

■关注浙江两会

宁波代表团举行第三次全体会议

审议省人大常委会和省高院省检察院工作报告

1月16日上午,省十四届人大四次会议宁波代表团举行第三次全体会议,认真审议省人大常委会工作报告和省高级人民法院工作报告、省人民检察院工作报告。省委副书记、市委书记王成,省人民检察院党组书记、检察长林贻影,市委副书记、市长汤飞帆,市人大常委会党组书记傅祖民等参加审议,市人大常委会主任张平主持。

会上,杜康、何小华、杜前、程建乐、张启表、顾卫卫、李飒、刘永跃、樊丹阳、徐虹等代表和列席人员分别就加强前沿领域和关键环节立法研究、建设国际商事海事纠纷解决优选地、维护消费者权益、促进海洋经济发展等提出意见建议。

代表们在审议中表示,过去一年,是我省经济社会发展取得重大成就的一年,也是民主法治建设取得重大进展的一年。省人大常委会、省高院、省检察院全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,紧扣习近平总书记“4+1”重要要求和省委“132”总体工作部署,牢牢扭住高质量发展建设共同富裕示范区这一核心任务,坚持和加强党的全面领导,弘扬“六干”作风,发挥职能优势,服务中心大局,打造了一批在全国领先领跑、具有浙江特色的创新实践和工作品牌,展现了干在实处、走在前列、勇立潮头的担当作为。

代表们在审议省人大常委会工作报告时说,过去一年,省人大常委会深入学习贯彻习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想,忠实履行宪法和法律赋予的职责,牢牢把握政治方向,服务大局彰显担当,法治建设走在前列,履职为民造福群众,自身建设成效明显,为高质量发展建设共同富裕示范区作出了重要贡献。关于做好今年工作,省人大常委会坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,提出了“五个着力”重点任务,政治站位高、目标指向明、工作抓手实。我们要锚定“走前列、作示范”的标准定位,不断丰富全过程人民

民主市域实践,汇聚现代化建设强大合力。

代表们在审议省高院工作报告、省检察院工作报告时说,过去一年,省“两院”深入学习贯彻习近平法治思想,法治保障持续加强,服务大局有力有效,公正司法更加有感,自身建设更加过硬,以法治力量有效保障了全省经济社会高质量发展。对做好今年工作,报告分别提出了总体思路、明确了重点任务,目标清晰、举措务实。我们要认真贯彻、对标落实,以高质量司法服务保障高质量发展,为全省大局多作贡献。

记者 黄合

省人大代表苏醒: 为地方戏曲人才护航

地方剧团如何“出人出戏”?如何能培养出更多既有艺术光彩又能带动剧种“出圈”的优秀青年戏曲人才?

在今年省两会上,省人大代表、宁波市甬剧团有限公司副总经理苏醒提交的建议,围绕地方戏曲人才的培养与保障展开,希望构建一套长效支持机制,让投身戏曲事业的青年演员能够“进得来、留得住、长得好”。

浙江是戏曲大省,拥有越剧、婺剧、甬剧等18个地方剧种。除了受众较广的越剧、婺剧等,省内还有多个像甬剧、姚剧、瓯剧目前主要由一个专业剧团(业内常称为“天下第一团”)承担传承与发展重任的剧种,普遍存在专业人才队伍结构性问题,例如青年人才补充不足、部分行当力量薄弱,编剧、导演等创作型人才比较紧缺。

可以说,对地方戏曲人才的系统培养与长远扶持,直接关系到剧种生命的延续。

“拿我们甬剧团来说,新一批青年演员的培养已经在规划中。如何为他们创造更好的条件,让他们能安心留下来、获得长远发展,是我们当前重点关注的课题。”

在苏醒看来,优秀青年演员的涌现并非偶然。“他们的成长和成功,背



苏醒

后离不开一个从选拔、培养到保障的完整支撑体系。”

苏醒建议,可以建立更稳定的人才培养与引进支持机制,通过专项资金等方式进行扶持来夯实院团的人才基础。在用人政策上,应尊重戏曲艺术“台上一分钟,台下十年功”的特殊成长规律,探索更加符合行业特点的渠道,让真正有潜力、有才华的艺术人才拥有清晰而稳定的职业发展预期。

“当演员在艺术上取得重要成就时,其背后的创作团队是否也能得到应有的认可和激励?”在苏醒看来,同时要完善综合性的激励与保障体系,提升整个创作集体的职业成就感和获得感。

此外,他也从长远发展的角度,提出了探索地方立法保障的设想,希望为地方戏曲艺术的传承提供更坚实的制度支撑。

记者 袁先鸣

省政协委员雪野: 强化中小学生乡土文化教育

“乡土文化是中华优秀传统文化的重要组成部分,扎根于特定地域,沉淀着地方的历史文化。”在杭州参加省两会的省政协委员、宁波儿童诗研究中心主任雪野向大会提交提案,建议提升中小学生乡土文化教育形式和效果,让乡土文化在学生们心中深深扎根。

“我从事教育、出版行业38年,在行走全国各地乡村的过程中,接触到山海文化、田园文化等,不禁思考孩子在成长过程中对乡土、对民俗民风的认识究竟如何?”雪野说,通过和孩子及年轻人交流时发现,他们对乡土文化的认识产生了断层,于是自己衍生出推进乡土文化教育的想法。

在雪野看来,引导中小学生接触和了解乡土文化,有助于他们认识家乡、热爱家乡的基础上,逐步培育对国家和民族的情感认同。然而,当前乡土文化教育工作在推进中面临着一些问题,比如认知与重视程度不足,师资支撑乏力;课程与资源体系不健全,教学方式与载体单一;缺乏有效的评价机制等。

对此,雪野提出三方面针对性建议,期待各方协同发力破解当前困境。

强化顶层设计,建议教育主管部门联合文旅、宣传等部门,出台关于加强中小学生乡土文化教育的专项指导意见,明确其在学校育人体系中的重



雪野

要地位、目标任务和实施路径,将乡土文化知识纳入教师职后培训体系,定期开展专题研修。

系统构建课程与资源库,鼓励区(县、市)、学校基于本地特色,研发系统性的乡土文化校本课程或专题教育模块,明确各学段学习内容与要求。常态化组织学生走进本地文化场馆、古迹遗址、传统村落、特色企业,开展调研、体验、服务活动。

支持学校设立乡土文化工作坊、社团,开展传统技艺传授、故事讲述等活动。推行“课堂+现场”教学模式,将乡土文化学习与综合实践活动、研学旅行紧密结合。

在完善评价与激励机制上,鼓励学校通过举办乡土文化节、成果展览、技能比赛、小讲解员评选等活动展示学习成效,对表现突出的学生和教师给予表彰。

记者 徐丽敏

出席省政协会议的在甬委员返甬

省政协十三届四次会议在圆满完成各项议程后,于1月16日胜利闭幕,出席会议的在甬省政协委员陆续返回宁波。

会议期间,在甬省政协委员认真审议和讨论省政协常委会工作报告、省政府工作报告、省“两院”工作报告等,以高度的政治自觉和履职担当积极协商议政,为我省高质量发展建设共同富裕示范区踊跃建言献策。

委员们就事关全省经济社会发展大局和人民群众关切的问题,向会议提交了《关于推动宁波加快建设现代海洋城市的建议》《完善浙江省科技金融服务体系,赋能未来产业高质量发展》《加速国际科技合作新格局构建,提升浙江省全球创新竞争力》等提案70余件,并在分组、联组讨论中积极议政建言。在省政协十三届四次会议第二次全体会议上,省政协

委员陈为能、姚培军分别作题为《促进扩大体育消费 打造赛事经济强省》《营造一流创新生态 提升开源社区水平》的发言。

委员们表示,省两会是在“十五五”开局之年召开的重要会议,对今年及“十五五”时期全省经济社会发展的目标任务作出了全面部署,提出“十五五”时期“五个更加注重”的重大原则、“六个聚焦”的重要举措,明确今年“十个着力”的

重点工作,回宁波后将在界别群众中宣传会议精神,深化思想引领,找准履职方向,主动担当尽责,为加快打造“重要窗口”、奋力谱写中国式现代化浙江新篇章贡献更多智慧和力量。

记者 徐丽敏

结婚启事

2026年1月17日星期六 农历乙巳年十一月廿九

新郎 周星伟 新娘 梁晓璐
兹定于今日喜结连理。敬日月星辰,同鉴嘉福;允长相厮守,不离不弃;愿平安喜乐,一生一世;誓一朝携手,百年同度。

特此登报,敬告亲友,亦作留念。

喜结良缘 同喜同贺